

## *От редколлегии*

«Региональные проблемы», говоря языком библиографов, является продолжающимся изданием, в котором отражаются результаты научных исследований и разработок сотрудников Института комплексного анализа региональных проблем Дальневосточного отделения Российской академии наук (ИКАРП ДВО РАН) и других исследователей проблем Дальнего Востока.

Шестой выпуск издания, как и предыдущие, представляет читателям научные статьи под традиционными рубриками, сложившимися в предыдущих изданиях. В них отражаются особенности природной, географической, геологической, производственной, экономической, социальной, культурной, психологической, экологической, научной и образовательной составляющих сложноорганизованной системы – Дальний Восток. Новой для этого выпуска является рубрика «Математическое моделирование. Региональный прогноз» и «Сообщения». Это обусловлено расширением традиционной тематики представленных исследовательских работ, появлением в числе авторов специалистов и работ по математическому моделированию и прогнозированию развития сложноорганизованных систем. Таковыми являются статьи Б.Е. Фишмана «Эмпирическая макромодель состояния тропического циклона», Е.Я. Фрисмана «Математическое моделирование и анализ механизмов популяционной динамики промысловых видов животных».

Содержание представляемого издания обусловлено комплексным характером исследований, проводимых в ИКАРП ДВО РАН – издателем выпусков. Исследования в институте проводятся с синергетических позиций, то есть, все составляющие территориальной системы и её самоорганизация рассматриваются во взаимодействии, взаимовлиянии и взаимообусловленности. Поэтому читателю рекомендуется это иметь в виду при чтении любой отдельной статьи и при этом не забывать, что, несмотря на локальность каждой из них, следует рассматривать содержание написанного в контексте с другими статьями и отражёнными в них явлениями.

Так уж сложилось в науке, что исследователи выбирают из единого Мира тот или иной предмет исследования и рассматривают его как бы в отрыве от всего другого. Но это не «отменяет» целостности и единства сложноорганизованных систем.

В каждой из представляемых в издании статей, в соответствии с её темой, рассматриваются локальные взаимосвязи тех или иных явлений. К примеру, в работах В.И. Журниста, Т.К. Зотовой и других речь идёт о внутренних структурных взаимосвязях геологического характера в конкретных районах региона, а также о возможностях вмешательства человека в их освоение и добычу. Работы Л.И. Морозовой отражают результаты исследования взаимосвязей между напряжениями сейсмического характера в локальных точках Земли и атмосферными явлениями, индикаторами которых являются облака. О.П. Журавлёва, Н.В. Матиенко, Е.М. Федюшкина, Б.Г. Хачатурян, С.П. Чуйко представляют результаты исследования проблемы взаимодействия административных органов, общественных и коммерческих организаций в социальном пространстве. Специалисты по математическому моделированию и прогнозированию развития систем представляют в издании формальные модели внутренних взаимосвязей в системах различной природы. Наконец, наиболее значимую взаимосвязь между человеком и природой представляют авторы выпуска в статьях на экологические темы. Последние отражают результаты хозяйствования человека в этом сложноорганизованном Мире, позитивные и негативные стороны антропогенного характера. Всем известно, что состояние дома внутри, снаружи и вокруг него зависит от того, какие в нём живут хозяева, каким традициям они следуют и какие ценности исповедуют. Так точно и состояние территории, на которой живут люди – ойкумены – зависит от культуры этих людей. Вопросам приобщения людей к культуре через образование посвящены статьи под рубрикой «Наука и образование». Относительно новыми являются статьи И.В. Ахмадуллиной, А.И. Ремизова, Сюй Цзин и Ли Цзюньюй, отражающие специфику философской и педагогической мысли Китая.

Часть представленных в издании статей обобщают полученные результаты исследований, проводимых в рамках программ Российского Фонда фундаментальных исследований (РФФИ), Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) и при поддержке Дальневосточного отделения Российской академии наук (ДВО РАН). Номера грантов и названия проектов указаны в статьях А.В. Аношкина и В.Б. Калмановой, Р.М. Коган, А.М. Дорошенко и Г.А. Соколовой; Л.И. Морозовой, В.Н. Никитенко, Е.Я. Фрисмана.

Представляемый читателям выпуск следует рассматривать не просто как сборник статей на разные темы, а как попытку соединить разрозненные в сознании их авторов идеи в единую систему, соответствующую единству составляющих различной природы на территории региона. Продолжить мысленно такой синтез предлагается самим читателям.

Издание рассчитано на научных работников разного профиля, аспирантов, студентов, школьников и во многом доступно широкому кругу читателей.

Член редколлегии,  
доктор педагогических наук,  
профессор

В.Н. Никитенко